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Sărbătorirea ziiei de 
23 August

23 August, cea mai mare sărbătoare naţională independenţei şi suveranităţii naţionale, deplinei 
a poporului român, ziua eliberării României de egalităţi în drepturi, neamestecului în treburile 
sub dominaţia fascistă, a fost sărbătorită şi în interne, avantajului reciproc, renunţării la forţă 
acest an într-un entuziasm popular general. Am şi la presiuni de orice natură, pentru respectarea
fost cu toţii martori la această bucurie obştească, 
binecuvîntată parcă şi de Părintele luminilor cu 
un soare blind de început de toamnă.

Sărbătorirea lui 23 August ne-a prilejuit însă, 
ca de fiecare dată, o trecere pe dinaintea ochilor 
minţii noastre a succeselor mai importante înfăp
tuite de poporul nostru în ultimele trei decenii, 
precum şi o privire spre viitor asupra realizărilor 
ce urmează a fi împlinite.

Cu bucurie patriotică ne-am amintit astfel de 
fabricile şi uzinele care răsar de la an la an pe 
pămîntul ţării, de unele produse ale industriei con
structoare de maşini care se exportă în peste 100 
de ţări, de unele realizări de vîrf în acest sector, 
ca de exemplu uriaşele agregate hidroenergetice 
printre cele mai mari din lume, instalaţiile de

dreptului fiecărui popor de a fi stăpîn pe avuţiile 
naţionale şi de a le folosi în scopul propriilor 
interese şi aspiraţii.

Ne-am reîmprospătat, în această ordine de idei, 
soliile de pace ale poporului român, purtate cu 
prestigiu şi demnitate de Domnul Preşedinte 
Nicolae Ceauşescu în Japonia, Filipine, Pakistan, 
Iordania, Tunisia, Brazilia, Venezuela, Mexic etc., 
ca să amintim doar de ţările vizitate în acest an, 
de cuvîntarea cu puternice ecouri internaţionale 
rostită de Domnul Nicolae Ceauşescu la înche
ierea Conferinţei pentru securitate şi cooperare în 
Europa de la Helsinki, de strădaniile neobosite 
ale Domniei Sale ca în lume să se instaureze o 
pace adevărată, iar între popoare să se stabilească 
relaţii noi, de colaborare şi întrajutorare frăţească, 
făcînd ca „România să beneficieze de o excepţio-
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să ne explicăm şi alte aprecieri, ca cele ale unui 
ziarist japonez care afirmă: „Interesul popoarelor 
faţă de România este mare, deoarece prestigiul 
României în viaţa internaţională a sporit ferm şi 
rapid“, sau cum spunea Domnul Gerald R. Ford, 
Preşedintele Statelor Unite ale Americii, cu pri
lejul vizitei făcute în România la începutul lui 
august a. c.: „România şi-a cîstigat admiraţia 
poporului american pentru contribuţia sa pozitivă 
la realizarea înţelegerii în lume.“

Sărbătorind ziua de 23 August, ca fii ai Bise
ricii ne-am reamintit între altele: De relaţiile noi, 
care s-au statornicit între cultele din ţara noas
tră, la toate nivelurile, de grija deosebită a Sta
tului nostru faţă de monumentele istorice şi de 
arhitectură bisericească, învăţământul pentru pre
gătirea personalului clerical sub egida Bisericii 
respective, de calea „apostolatului social“ susţinut 
cu adta tărie de P. F. Părinte Patriarh Justinian, 
în lumina căruia clerul şi credincioşii Bisericii 
noastre, alături de alte culte, trăiesc învăţătura 
lor de credinţă integraţi deplin în noua orînduire 
din Patria noastră, B. O. R. sprijinind cu dăruire 
viaţa nouă din patria noastră, binele obştesc, pro
păşirea tuturor fiilor ţării, fără nici o deosebire.

Pentru astfel de motive şi desigur încă altele, 
ziua de 23 August a fost sărbătorită, ca şi în anii

1000 tone aburi pe oră pentru marile termocen 
trale ş. a. Bunul nume al produselor industriei 
noastre se oglindeşte, între altele, şi în faptul că 
ţara noastră construieşte împreună cu Iranul Uzina 
dc tractoare Tabriz, Complexul agrozootehnic de 
tip industrial de la Rasht, Complexul forestier 
Mazandaran, Fabrica de sodă Shiraz ş. a.; cu 
India Rafinăria de la Gauhati, Complexul de la 
Barauny ş. a.; cu R. A. Egipt fabrica de produse 
sodice de la El Mex de lingă Alexandria ş. a., pre
cum şi cu alte ţări, ca de exemplu: Turcia, Siria, 
Libia, Africa Centrală etc.

Am luat cunoştinţă de creşterea vertiginoasă a 
flotei noastre comerciale care poartă tricolorul 
Patriei pe toate mările şi oceanele lumii, reali- 
zîndu-se astăzi într-o lună mai mult decit traficul 
portuar al întregului an 1949, fiind prevăzut a se 
construi la noi în ţară vapoare pînă la 150.000 
tdw.

Ne-am amintit de asemenea de noua geografie 
a Patriei, de uriaşele hidrocentrale de la Bicaz, 
Argeş, Lotru, Porţile de Fier ş. a., care cu cîteva 
decenii în urmă cu anevoie erau chiar de conce
put; de Transfăgărăşanul, realizare de prestigiu a 
constructorilor noştri de drumuri, pe care de s-ar 
scula din mormânt Badea Cîrţan şi l-ar vedea, 
s-ar întoarce cu mândrie înapoi şi ar da de ştire 
celor din împărăţia veşniciei ce ştiu să facă nepoţii 
lor; de rîurile artificiale create în anii noştri pe 
cîmpia Bărăganului şi a Dobrogei pentru a adăpa 
pămîntul cu apă; de Insula Mare a Brăilei, încăr
cată de grîu şi porumb, pe care dacă ar vedea-o 
ciobanii de acum 30—40 ani, care îşi iernau oile 
aici unde stăpîneau lupii, mistreţii, păpurişul şi 
sălciile, ar rămâne uimiţi de asemenea minunăţii.

Gîndul nostru s-a purtat şi spre noile oraşe 
ale ţării, spre casele ca florile care răsar zi de zi 
în localităţile noastre rurale, spre şcolile, univer
sităţile, locaşurile de cultură, spitalele şi alte aşe
zăminte de folos obştesc, în care Statul nostru 
investeşte an de an sume tot mai mari.

Cu aceeaşi bucurie şi simţăminte de înălţare 
patriotică ne-am reamintit, cu acest prilej festiv, 
de larga popularitate de care Patria noastră, 
Republica Socialistă România, se bucură astăzi în 
lumea largă, de prestigiul fără precedent pe care 
îl are între ţările lumii, datorită, cu deosebire, 
activităţii susţinute pe care o duce pentru aşezarea 
relaţiilor dintre state pe temelia principiilor

trecuţi, cu toată cinstirea şi la Centrul arhiepis- 
copesc din Sibiu.

Astfel, vineri, 22 august 1975, ora 12, în aula 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu a avut 
loc o festivitate -consacrată evenimentului menţio
nat, la \pare au participat: I.P .S . Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, P.C. vicar Tr. Belaşcu, 
P. C. consilieri şi ceilalţi salariaţi de la Centrul 
arhiepiscopesc, P. C. profesori şi alţi salariaţi de 
la Institutul Teologic, preoţi din oraş ş. a.

O documentată şi însufleţită expunere a pre
zentat cu acest prilej P. C. prof. Dr. Grigorie 
Mar cu, care, definind ziua de 23 August 1944 
drept „ziua propăşirii noastre multilaterale“, după 
ce a specificat aportul negrăit de important al 
României la victoria asupra fascismului, amintirea 
celor ce s-au jertfit pentru eliberarea ţării rămî- 
nînd neştearsă din sufletele noastre, a reliefat 
aspecte mai semnificative din marile realizări ale 
Patriei noastre, atît pe tărîm spiritual cît şi 
material.

în cadrul discuţiilor care au urmat, au luat 
cuvmtul: P. C. prof. M. Şesan, P. C. consilier 
Gh. Papuc, C. pr. I. Roman, P. C. consilier I. 
Glăjar, P. C. prof. Dr. T. Bodogae şi P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, fiecare vorbitor aducînd în atenţia 
ascultătorilor aspecte din realităţile majore evi
dente astăzi în viaţa [Patriei şi poporului nostru.

La sfîrşit a luat cuvîntul î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, care a omagiat pe cei ce 
au contribuit la realizările de care s-a vorbit, 
zăbovind cu deosebire asupra unor înfăptuiri din 
jud. Sibiu, care se află între prunele locuri din 
ţară în privinţa producţiei pe cap de locuitor.

„Integrarea noastră deplină — a spus între altele 
1. P. S. Sa — în viaţa poporului şi Patriei noastre 
este o dovadă că noi sîntem legaţi nu numai de 
luminile Cerului, ci şi de Patria noastră pămân
teasca, pe al cărei drum mergem cu toţii.“

î. P. S. Mitropolit Nicolae a omagiat apoi Con
ducerea Patriei noastre, în frunte cu Domnul 
Preşedinte Nicolae Ceauşescu, „al cărui nume este 
preţuit în toată lumea“.

„Ne îndreptăm de asemenea gîndul către Sf. 
Sinod, în frunte cu P. F. Patriarh Justinian, care 
a îndrumat Biserica noastră spre colaborare cu 
noua orînduire socială din ţara noastră.“

„Ne vom strădui să nu ne oprim la cuvinte, 
ci cuvintele le vom transforma în fapte spre 
binele Patriei şi Bisericii noastre“ — este anga
jamentul exprimat de 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
în încheiere, angajament care este al tuturor fiilor 
Bisericii noastre, cu prilejul sărbătoririi zilei de 
23 August şi anume: Cuvintelor noastre de admi
raţie şi preţuire pentru tot ceea ce s-a realizat la 
noi în ţară le vor urma străduinţele noastre pen
tru noi înfăptuiri în viitor.

T. R.

DIMITRIE ŢICHINDEAL
(1775—1975)

S-au împlinit, anul acesta, doua sute de ani de 
la naşterea preotului cărturar, luptător pentru 
limbă şi cultură românească şi şcoală Dimitrie 
Ţichindeal (sau „Cichindeal" cum s-a mai scris 
numele lui).

Fiu al preotului Zaharia Ţichindeal şi al preo
tesei Elena, veniţi „de airea" (după unii din loca
litatea Ţichindeal, judeţul Sibiu), stabiliţi în co
muna Pescăreţul Mic — azi Becicherecul Mic —, 
de lingă municipiul Timişoara, Dimitrie va fi 
urmat probabil un curs de învăţători (date pre
cise nu sínt), după care îl aflăm în 1801 urmînd 
un curs de Teologie la Timişoara, avînd ca pro
fesori şi pe Pavel Chenghelaţi şi Mihail Marti-

novici, pe care-i va pomeni cu cinste de multe 
ori. Cunoştea limbile maghiară, sîrbă, germană, 
latină şi greacă, poliglotul Dimitrie Ţichindeal 
dovedind inteligenţă, abilitate şi un rar întîlnit 
talent oratoric, incit Eminescu îl va numi, în 
„Epigonii", ca pe un alt loan Zlataust, „Gură 
de aur".

Nu se cunoaşte precis nici locul nici data naş
terii sale, dar majoritatea cercetătorilor dau anul 
1775 ca an de naştere. Din biografia sa se mai 
cunoaşte că a funcţionat ca învăţător prin sate 
bănăţene, ca de pildă la Belinţ în 1794, apoi la 
Berecsău etc. La 3 septembrie 1805, se găseşte 

(Continuare în pag. 2)
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„Fericit este pîntecele care te-a purtat“ ai Mîn'
Praznicul Adormirii Maicii Domnului din 15 

august, precum şi cel al Naşterii Fecioarei Maria 
din 8 septembrie ne duc cu gîndul la o întîm- 
plare din viaţa Mîntuitorului Iisus Hristos, foarte 
semnificativă în ce priveşte cinstirea pe care o 
datorăm Maicii Domnului, dar, în acelaşi timp, 
plină de învăţăminte pentru credincioşii de tot
deauna.

lisus-Domnul nostru se afla în plină desfăşu
rare a activităţii Sale pămînteşti. In una din zile, 
la rugămintea Apostolilor, îi învaţă, pe ei şi pe 
noi toţi, atotcuprinzătoarea rugăciune: „Tatăl 
nostru“, după care Mîntuitorul, în auzul mulţimii 
care îl asculta cu nesaţ, rosteşte o seamă de învă
ţături privitoare la perseverarea noastră în rugă
ciune, în valorificarea în bine a darurilor cu care 
sîntem înzestraţi fiecare şi în general despre îm
părăţia lui Dumnezeu. Cucerită de aceste învăţă
turi, ca, de altfel, toţi cei ce îl ascultau, „o femeie 
din mulţime“ — cum spune Sf. Evanghelist Luca 
— nu se poate stăpîni şi, în auzul tuturor, ex
clamă inspiratele cuvinte: „Fericit este pîntecele 
care te-a purtat şi sînul pe care l-ai supt“ (Luca 
11, 27).

Aceste cuvinte constituie o primă împlinire a 
proorociei Maicii Domnului, rostită către Elisa- 
beta, mama Sf. loan Botezătorul, prin cuvintele: 
„Iată, de acum mă vor ferici toate neamurile“ 
(Luca 1, 48). Ele reprezintă, aşadar, un prim în
ceput de cinstire specială a Maicii Domnului.

Prin gura acestei femei se exprimă recunoştinţa 
mulţimii, recunoaşterea obştească a măreţului act 
de care s-a învrednicit preacurata fecioară din 
Nazaretul Palestinei, recunoaştere care constituie 
una din primele pietre pe care se va zidi, încetul 
cu încetul, cultul sau cinstirea specială pe care 
creştinii o vor aduce Maicii Domnului.

Căci, cu adevărat, Maica Domnului merită cin
stirea noastră a tuturor, pentru că din trupul ei 
a luat trup omenesc Cel ce a venit să îndrepte 
pasul greşit făcut de Adam şi să lumineze negre- 
şelnic drumul vieţii noastre pămînteşti, Cel ce 
ne-a învăţat să ne iubim unii pe alţii ca fraţi ce 
sîntem întreolaltă, Cel ce ne-a arătat că sîntem 
colaboratori ai lui Dumnezeu în desăvîrşirea aces
tei lumi şi împreună vieţuitori cu El în veacul cel 
ce va să fie şi încă alte atîtea ziditoare adevăruri. 
Născătoarea de Dumnezeu este demnă de fericit, 
pentru că — aşa cum ne spune Sf. Vasile cel 
Mare — prin ea „este pipăit cel nepipăit“, prin 
ea „se poartă în braţe Cel ce toate le poartă“, 
prin ea „este hrănit cu lapte Cel ce îngrijeşte 
lumea toată, hrănitorul şi cîrmuitorul lumii, Dum
nezeu“.

„Fericit este pîntecele care te-a purtat“ — sínt 
cuvinte care reprezintă în acelaşi timp un imn 
de cinstire, un cald, un inegalabil omagiu adus 
mamei în general, tuturor mamelor de totdeauna. 
Căci orice mamă are nelimitate şi trainice motive 
sau temeiuri să fie fericită atunci cînd dă lumii 
oameni binecrescuţi, fericitori ai altora.

Există în lumea aceasta multe chemări, multe 
căi de a lucra, de a contribui la zidirea vieţii, 
nici o chemare însă se pare că n-o întrece pe aceea 
a mamei.

Şi într-adevăr, ce poate fi mai de valoare, mai 
înălţător, mai mare decît a aduce om pe lume 
şi, mai ales, de a avea grijă ca acest om să crească 
drept, să devină izvor de bucurie şi fericire pen
tru cei din jurul lui. Cu ce cumpănă, cu ce cîn- 
tar se pot cîntări bunele poveţe ale mamelor 
noastre: „Fii cuminte, dragul mamii“, „Fii cuviin
cios“, „Salută pe cei mai bătrîni ca tine“, „Fii 
cinstit“, „Să nu cheltuieşti“, „Să înveţi, dragul 
mamii“ şi încă alte multe asemenea poveţe? Cu 
ce pot fi plătite nopţile de veghe ale mamelor 
noastre, zilele şi anii lor de viaţă în care, cînd 
eram copii mai ales, nu le vedeam cînd dorm şi 
cînd mănîncă? Cu ce se poate asemăna dăruirea 
totală şi dezinteresată a mamei pentru cei din 
jurul ei, neliniştea ei pînă cînd îi vede pe toţi ai 
casei împăcaţi şi pe căile cele bune?

Cu adevărat, mamă, eşti aşa cum spune Sf. 
Scriptură: „Sfeşnicul tău nu se stinge nici noap
tea“, tu pui „mîna pe furcă şi cu degetele apuci 
fusul“, tu întinzi „mîna spre cel sărman şi braţul 
spre cel necăjit“, tu îţi deschizi gura „cu înţelep
ciune şi sfaturi pline de dragoste sínt pe limba 
ta“, tu veghezi „la propăşirea casei şi pîine, fără 
să lucrezi, nu mănînci“ (Pilde 31, 18—27). De 
aceea, pe o astfel de mamă „feciorii vin şi o feri
cesc, iar soţul ei o laudă“ (Pilde 31, 28).

Luca 11, 27

Cu adevărat, mamă, sfîntă îţi este chemarea, 
sfîntă îţi este pilda. De aceea, cînd soarele vieţii 
pămînteşti îţi apune, tu continui să trăieşti nu 
numai în împărăţia plină de lumină a Celui Prea- 
înalt, ci şi aici pe pămînt prin fiii tăi pe care 
te-ai străduit să-i formezi oameni adevăraţi, 
oameni de omenie. Tu continui să trăieşti în mine, 
care-ţi cinstesc amintirea vieţii tale de zbucium 
şi dăruire, pe care ţi-o vestesc urmaşilor mei.

Tu continui să trăieşti peste veacuri, aşa cum 
mama Macabeilor „foarte minunată şi vrednică 
de bună pomenire este“ (II Macabei 7, 20) pentru 
încurajarea fiilor ei în a păzi legea Domnului, aşa 
cum Emilia, mama Sf. Vasile cel Mare, şi Antuza, 
mama Sf. loan Gură de Aur, şi Nona, mama 
Sf. Grigore de Nazianz, şi Monica, mama Fer. 
Augustin, şi alte mame creştine trăiesc de peste 
cincisprezece veacuri prin vrednicia şi frumuseţea 
fiilor lor, aşa cum mama lui Coşbuc şi a multor 
alţi poeţi şi scriitori trăiesc prin operele fiilor lor, 
aşa cum mama lui Ştefan cel Mare trăieşte prin 
vitejia şi pilduitoarea dragoste de ţară, de drep
tate şi adevăr a marelui nostru voievod, aşa cum 
Anastasia trăieşte prin fiul ei, pururea pomenitul 
mitropolit Andrei Şaguna, el însuşi elogiindu-şi 
mama în cuvinte ca acestea: „Mamei mele îi da
torez dragostea de Dumnezeu şi credinţa orto
doxă, drumul meu în viaţă şi duhul de jertfă care 
m-a călăuzit în toată opera mea.“

Prăznuirea Naşterii Maicii Domnului ca şi 
Adormirea sa minunată ne aduc aminte, aşadar, 
cu deosebire de trei îndatoriri pe care le avem ca

Asemenea femeii din mulţime, care a fericit pe 
Maica Domnului pe vremea cînd lisus-Domnul 
era în chip văzut între noi, se cuvine să nu uităm 
de cinstirea pe care o datorăm mamei Sale după 
trup, pururea Fecioara Maria. La acest lucru ne 
îndeamnă şi o judecată simplă şi anume: Nimeni 
nu poate iubi pe Fiul fără să iubească şi pe mamă, 
din care pricină în iconografia noastră ortodoxă 
Maica Domnului este nedespărţită de Fiul ei, 
Domnul nostru Iisus Hristos.

A doua îndatorire este aceea de a ne cinsti 
mamele, pe orice mamă, de a ne iubi, respecta 
şi ajuta părinţii, de a ne strădui sa le facem cu 
fiece prilej o cît de mică bucurie.

A treia îndatorire este aceea ca noi, cei ce 
sîntem părinţi, la rîndul nostru, să ne străduim 
să ne creştem urmaşii în spiritul virtuţilor înain
taşilor noştri, în cunoaşterea şi dragostea de 
Dumnezeu şi de oameni, în dragostea de ţară, de 
muncă, de cinste, de adevăr, de respect faţă de 
alţii, de dreptate şi dragoste faţă de tot ceea ce 
înalţă şi dă frumuseţe adevărată unei fiinţe ome
neşti.

Diacon Gh. Papuc

DI MI TRI E  Ţ I C H I N D E A L
(Urmare din pag. 1)

preot şi învăţător în Pescăreţul Mic (Becicherecul 
Mic). Sínt ani în care cîştigă destule cunoştinţe 
profesionale, dar mai ales cunoaşte situaţia româ
nilor bănăţeni, asupriţi sub toate aspectele. Dimi- 
trie Ţichindeal se va ridica în apărarea limbii, 
religiei şi drepturilor culturale şi sociale ale conaţio
nalilor săi. Asupra situaţiei din acel timp, el scria 
cu durere: „De voieşti să şti unde e şcoala în 
sat, nu întreba pe nimeni ci du-te, vei afla nu 
departe de biserică, dezgrădită, descoperită, cu 
fereştile sparte şi hîrtie lipită . . .  şcoala . . .  pen
tru aceasta tinerimea noastră nu prea mult spor 
poate face întru învăţăturile cele de lipsă spre 
buna educaţie“ (Virgil Vintilescu, „Dimitrie 
Ţichindeal“, Timişoara, 1965, p. 27). La 29 iunie 
1807 mai mulţi fruntaşi români bănăţeni cer 
Vienei să numească în fruntea şcolii din Arad 
un director român. Astfel va fi numit primul 
director român al Preparandiei din Arad în per
soana lui Dimitrie Ţichindeal.

Ii fu dat lui Dimitrie Ţichindeal de acum să 
se afirme deopotrivă ca bun pedagog, ca om de 
cultură şi ca neînfricat luptător împotriva greu
tăţilor materiale şi în special contra subjugării 
religioase şi naţionale la care erau supuşi românii. 
Totuşi reuşi reorganizarea şcolii, încadrarea unor 
profesori iluştri şi noii absolvenţi ai Preparandiei 
arădene se vor dovedi buni luminători ai româ
nilor bănăţeni şi luptători pentru drepturile lor. 
După ce tradusese şi adaptase. . .  nu plagiase, 
cum l-au acuzat unii — în româneşte: „Sfaturile 
înţelegerii cei sănătoase“ (Buda, 1802) şi „Adunare 
de lucruri moraliceşti de folos şi spre veselie“ (Buda, 
1808) după Dositei Obradovici, şi după ce scrisese 
„Epitomul sau scurte arătări pentru sfîntă biserică, 
pentru veşmintele ei şi pentru dumnezeiasca litur
ghie..., prin părintele Cichindeal parochul Beciche- 
recului Mic traduse“ (Buda, 1808), Dimitrie Ţichin
deal îşi pune pana în slujba şcolii şi intereselor 
politice româneşti, scriind: „Arătare despre starea 
acestor noao introduse scolsticeşti instituturi ale 
naţiei româneşti. . . “ (lucrare originală, Peşta, 
1813) şi apoi „Filozoficeşti şi politiceşti prin 
fabule moralnice învăţături“ (1814) după scrii
torul patriot sîrb Dositei Obradovici. De sub
liniat că ultima lucrare (Filozoficeşti. ..) e o 
adaptare a fabulelor sîrbe la realităţile strict 
româneşti bănăţene ale începutului de veac XIX, 
ele devenind o armă socială de luptă în mîinile 
românilor care prin aceste „traduceri“ criticau 
vehement lucrurile retrograde, combăteau super
stiţii şi îndemnau mai ales la ridicarea conştiinţei 
naţionale şi religioase a românilor asupriţi. Mai 
menţionăm că Dimitrie Ţichindeal e socotit fon
dator şi al cărţii de popularizare şi al literaturii

pentru copii şi tineret român (între tipărituri şi: 
„Culegerea kilinelor poveşti de narav povăţui- 
toare“ ş. c.).

Activitatea sa intensă pe tărîm religios, şcolar 
şi publicistic, nu putea fi pe placul autorităţilor, 
care îl vor destitui nu numai din postul de direc
tor, dar şi cel de profesor al Preparandiei ară
dene la 30 mai 1814. Totuşi, între 25 iunie şi 
15 iulie 1815 merge în audienţă la împăratul 
Vienei ca să ceară reabilitarea sa, dar fără folos.

Revine preot în Becicherecul Mic în 1815, sat 
de care-1 lega părinţii, soţia (după tradiţie pe 
nume Persida, fiică a preotului sîrb local Nadaşki 
(de menţionat că erau doi preoţi care serveau 
pe rînd în aceeaşi bisericuţă de lemn, în acea 
vreme, unul român pentru credincioşii ortodocşi 
români şi altul sîrb pentru ortodocşii sîrbi), pre
cum şi un frate Gheorghe Ţichindeal şi el învăţător 
şi preot (menţionat în localitatea Bulza) şi tot un 
înflăcărat luptător român, poate şi alte relaţii de 
familie. Putem bănui că şi apropierea de Timi
şoara şi posibilitatea de a ţine legături cu frun
taşii şcolilor româneşti bănăţene l-au făcut să se 
stabilească la Becicherec.

La 19 august 1817 e în spitalul din Timişoara, 
după tradiţie otrăvit, apoi ucis cu securea. Datele 
ni-1 arată: decedat la 20 ianuarie 1818. Locul 
înhumări: nu se ştie precis unde este; tradiţia spune 
că ar fi fost îngropat lingă bisericuţa de atunci 
(lingă actuala biserică ortodoxă sîrbă), lucru nor
mal pentru un preot ce prin tradiţie se îngropa 
lingă biserică, iar după alţii a fost îngropat în 
cimitirul ortodox român.

Ilarie Chendi îi admiră limba „destul de bo
gată şi curgătoare pentru acel timp“. Al. Lape- 
ciatu îl pune alături de Anton Pan, spunînd că 
aceştia „ne-au dat o limbă populară din ţinutul 
lor“. în centrul comunei Becicherec s-a ridicat în 
1934 un frumos monument comemorativ şi tot 
atunci în cimitirul nostru o cruce memorială pe 
care, între altele, scrie ceea ce simţim cu toţii azi 
şi oricînd: „Urmaşii (sínt) plini de mîndrie pen
tru marele străbun Ţichindeal.“

La bicentenarul naşterii lui Dimitrie Ţichindeal, 
urmaşii săi îi aduc un binemeritat omagiu pen
tru pilda sa de preot şi dascăl român şi ortodox; 
sínt mîndri de înaintaşul lor şi mîndri de con
diţiile minunate, pentru care a luptat şi Ţichin
deal, condiţii în care fiii României socialiste 
trăiesc, muncesc, învaţă sau se roagă azi !

Elena-Ana Olea
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I N F O R M A T I I
& în 9 mai 1975 a încetat din viaţă, la Paris, 

în vîrstă de 81 ani, !. P. S. Arhiepiscop Teofil 
Ionescu, conducătorul Arhiepiscopiei ortodoxe 
române pentru Europa Centrală şi Occidentală 
cu sediul la Paris.

Luînd cunoştinţă de acest trist eveniment, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian a trimis la 
Paris o delegaţie — alcătuită din î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului, P. S. Episcop Antonie 
Ploieşteanul, vicar patriarhal, P. S. Episcop Lucian 
Făgărăşanul, vicarul Arhiepiscopiei ortodoxe ro
mâne pentru Europa Centrală şi Occidentală, şi 
diaconul Miron Mihuţ de la Catedrala patriarhală 
din Bucureşti — pentru săvîrşirea slujbei înmor- 
mîntării.

Miercuri, 14 mai, trupul neînsufleţit al Arhi
episcopului Teofil Ionescu a fost transportat la 
catedrala greacă din Paris, unde, la ora 10, în 
prezenţa unei numeroase asistenţe, a început 
slujba prohodirii. Alături de înalţii ierarhi români, 
au mai slujit: Î.P. S. Mitropolit Meletios, Exarhul 
Patriarhiei Ecumenice în Franţa şi Preşedintele 
Comitetului interepiscopal al Episcopilor ortodocşi 
din Franţa, P. S. Episcop vicar Ieremia (Patriarhia 
ecumenică), preoţii comunităţilor ortodoxe greacă 
şi sîrbă şi preoţii ortodocşi români: Lucian Gafton 
(Londra), M. Bordaşiu şi Pr. Brînzeu.

La slujba înmormîntării au asistat: P. S. Epis
cop Germain de Saint Denis, conducătorul Epis
copiei ortodoxe-catolice din Franţa, aflată sub 
jurisdicţia Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române, 
delegaţi şi reprezentanţi ai diferitelor confesiuni 
şi culte religioase din Paris, membrii Consiliului 
eparhial şi numeroşi credincioşi ortodocşi români.

Au fost de faţă, de asemenea, d-1 Constantin 
Flitan, ambasadorul României la Paris, şi membri 
ai Ambasadei.

La sfîrşitul slujbei, a vorbit î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, care a dat citire şi tele
gramei de condoleanţe adresată Consiliului Epar
hial al Arhiepiscopiei ortodoxe române din Europa 
Centrală şi Occidentală de către Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian.

Trupul neînsufleţit al Arhiepiscopului Teofil 
Ionescu a fost înmormîntat în Cimitirul Mont
parnasse, alături de locul unde odihneşte arhi
mandritul Iosafat Snagoveanul, ctitorul bisericii 
ortodoxe române din Paris. La cimitir au luat 
cuvîntul, aducînd un ultim omagiu celui dispărut, 
P. S. Episcop vicar Lucian Făgărăşanul şi consi
lierii eparhiali: Dr. Corneliu Popescu şi Prof. 
Octav Barbu. Cu acest prilej s-a făcut un paras
tas şi marelui sculptor român Constantin Brîncuş, 
al cărui mormînt se află aproape de cel al arhim. 
Iosafat Snagoveanul şi al Arhiepiscopului Teofil 
Ionescu. A vorbit P. S. Episcop Antonie Ploieş
teanul.

® între 12—24 mai 1975 s-au ţinut la casa de 
odihnă Buşteni a Arhiepiscopiei Bucureştilor 
cursurile de îndrumare a ghizilor şi îndrumători
lor de muzee din Mitropoliile: Ungro-Vlahiei, 
Ardealului, Olteniei şi Banatului. Au fost prezenţi 
61 ghizi şi îndrumători de muzee.

Cursurile au fost ţinute de profesori şi cerce
tători ştiinţifici din diferite instituţii superioare 
de învăţămînt sau instituţii de artă: Institutul 
Teologic, Institutul de Arhitectură, Institutul de 
Arheologie, Institutul de Studii Sud-Est Europene, 
Institutul de Artă „N. Grigorescu“.

Prelegerile au fost însoţite de proiecţii şi pre
zentare de alte materiale documentare, privind 
istoria artei, iconografiei, stilurile de arhitectură, 
manuscrise, tipărituri etc.

® între 28 mai şi 2 iunie 1975 a avut loc, în 
localitatea Sion din Elveţia, cea de a Vil-a Con
ferinţă Europeană a spiritualilor din Universităţi, 
cu tema generală: Iisus Hristos eliberează şi 
uneşte.

Au participat 70 de delegaţi protestanţi, ro- 
mano-catolici şi ortodocşi, din 15 ţări.

Biserica Ortodoxă Română a fost reprezentată 
la această întrunire de către pr. Petre Coman, 
doctorand în Teologie, care-şi face studiile la 
I.ausanne.

® în 6 iunie 1975 s-au împlinit 27 ani de la 
înscăunarea Prea Fericitului Părinte Patriarh Jus
tinian ca întîistătător al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. Cu această ocazie, în paraclisul din palatul 
patriarhal s-a săvîrşit un Te-Deum, la care au 
luat parte: I .P.S.  Arhiepiscop Teofil al Clujului- 
Napoca; P. S. Episcop Vasile al Oradiei, P. S. 
Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar-patriarhal, 
P. S. Episcop-vicar Roman lalomiţeanul, P. S. 
Arhiereu-vicar Gherasim Constănţeanul, directorul 
administraţiei patriarhale, părinţi consilieri patriar
hali şi ai Arhiepiscopiei Bucureştilor, profesori de 
la Institutul şi Seminarul teologic din Bucureşti,

stareţi de mănăstiri, salariaţi ai administraţiei 
patriarhale.

A avut loc apoi o recepţie, în cadrul căreia 
I. P. S. Mitropolit Teoctist al Olteniei a prezentat 
întîistătător ului Bisericii Ortodoxe Române căl
duroase urări de sănătate şi viaţă îndelungată pen
tru conducerea mai departe a Sfintei noastre Bise
rici strămoşeşti.

Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian a mul
ţumit tuturor celor prezenţi pentru urările ce i-au 
fost adresate.

Recepţia s-a desfăşurat într-o atmosferă plină 
de bucurie duhovnicească.

•  în 19 iunie 1975 a sosit la Bucureşti, în tre
cere spre Ierusalim, o delegaţie a Bisericii Orto
doxe Ruse, alcătuită din şapte persoane, sub con
ducerea î. P. S. Mitropolit Filaret al Berlinului şi 
Europei Centrale.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Ruse a fost găz
duită la Mănăstirea Cernica, unde a fost pre
zentată obştei monahale de P. S. Episcop-vicar 
Roman lalomiţeanul. A răspuns î. P. S. Mitropolit 
Filaret, care a transmis un salut cordial în numele 
monahilor ortodocşi ruşi.

în după-amiaza aceleiaşi zile, oaspeţii au vizitat 
catedrala patriarhală şi bisericile Sf. Spiridon- 
Nou, St. Elefterie, Caşin şi alte biserici din Bucu
reşti. Au vizitat apoi Mănăstirea Ţigăneşti. La 
20 iunie, dimineaţa, delegaţia Bisericii Ortodoxe 
Ruse a plecat cu avionul la Ierusalim.

® în ziua de 1 iulie 1975 un grup de 50 tineri 
absolvenţi ai Facultăţii de Teologie din Atena 
(între care şi cîţiva abisinieni şi ciprioţi), conduşi 
de către decanul Facultăţii, Dr. Sava Aguridis, 
însoţit de conferenţiarii Hristu Vulgaris şi Const. 
Skuteris, a vizitat Centrul arhiepiscopesc Sibiu, 
venind de la Bucureşti unde au fost oaspeţii P. F. 
Părinte Patriarh Justinian. Oaspeţii au vizitat 
catedrala mitropolitană din Sibiu şi biblioteca 
Institutului Teologic. Au fost primiţi apoi în 
capela Institutului, unde, după un scurt cuvînt de 
bun sosit, rostit de P. C. rector dr. Isidor Todoran 
şi de răspuns al d-1 decan dr. Sava Aguridis, s-au 
cîntat în greceşte şi în româneşte două rugăciuni: 
„Lumina lină“ şi „Mare este taina creştinătăţii".

La reşedinţa mitropolitană, Î.P.S. Mitropolit Ni
colae al Ardealului, care era însoţit de P.S. Episcop 
Vasile al Oradiei şi de P. S. Episcop-vicar Emi- 
lian Răşinăreanul, a primit pe oaspeţii greci, cu 
care prilej a avut loc o convorbire cordială, în 
care s-au subliniat bunele legături dintre Biserica 
Ortodoxă Română şi Biserica Ortodoxă Greacă.

•  Marţi, 8 iulie 1975, î. P. S. Mitropolit N i
colae al Ardealului, înconjurat fiind de P. S. 
Episcop-vicar Emilian, P. C. rector Is. Todoran, 
P. C. prof. Gr. Marcu şi P. C. secretar eparhial 
F. Costea, a primit la reşedinţa mitropolitană din 
Sibiu vizita Eminenţei Sale Domnul Episcop Karl

A noua lună a anului, la romani era a şaptea 
(septem), de unde şi numele. Asemenea celor pre
cedente, s-a încercat de către senatul roman să se 
dea şi acestei luni numele unui împărat roman 
(Domiţian, Tiberiu etc.), dar nici unul nu s-a 
consacrat. La Roma se serba în această lună 
amintirea legendarei răpiri a sabinelor. Din 
această cauză poporul numea luna mai curînd 
raptione (răpire) decit septembrie. Etimologiştii ne 
asigură că acest cuvînt este la originea românescu
lui popular răpciune, nume utilizat curent de 
înaintaşii noştri pentru septembrie. Toate calen
darele româneşti de pînă acum 3—4 decenii con
tinuau să înscrie pe fila lunii şi acest nume. 
Izolat, prin zonele cu podgorii, septembrie se mai 
numea şi viniceriu, pentru că se începea culesul 
şi storsul strugurilor, iar pe alocuri cumpănă pen
tru că ziua era egală acum cu noaptea şi în cursul 
ei se intra în zodia cumpenei.

Două sínt sărbătorile religioase principale ale 
lunii: Sfînta Mărie Mică (8 septembrie, Naş
terea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu) şi 
Ziua Crucii (14 septembrie, înălţarea Sfintei 
Cruci). Datini deosebite în legătură ou una sau 
alta dintre aceste sărbători nu au existat, aceasta 
datorită faptului că în toată prima jumătate a 
lunii este Postul Crucii, despre care credincioşii 
spun că „e rupt din Păresimi“, adică din postul 
Paştilor. Deci este o perioadă de pioşenie şi reti
cenţe.

— La 1 septembrie, data de început a anului 
bisericesc, este cinstit Cuviosul Simeon Stîlpnicul,

Immer, preşedintele Bisericii ev.-lut. din Renania 
(R. F. G.), care a fost însoţit de referentul său 
personal, Martin Rohkrämer, docent la Seminarul 
omiletic evanghelic din Essen (R. F. G.), precum 
şi de Em. Sa, Domnul Episcop Albert Klein din 
Sibiu.

în convorbirea avută, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului a evocat cîteva momente din istoria 
Mitropoliei Ardealului, subliniind legăturile fră
ţeşti dintre cultele din ţara noastră, iar Episcopul 
oaspete a adus salutul frăţesc şi urările de bine 
din partea Bisericii evanghelice renane, după care 
s-a interesat de viaţa Bisericii Ortodoxe Române, 
exprimînd totodată compasiunea sa pentru încer
carea prin care a trecut poporul român din cauza 
inundaţiilor.

înainte de plecare s-a vizitat reşedinţa mitro
politană şi capela.

•  în zilele de la mijlocul lunii iulie 1975, 
Centrul arhiepiscopesc Sibiu a fost vizitat de pro
fesorul de Teologie de la Universitatea Catolică 
din Nijmegen-Olanda, A. I. van der Aalst. E 
pentru a doua oară la noi în ţară. Specialitatea 
Domniei Sale este „Creştinătatea orientală“, de 
aceea studiile îi sínt bine apreciate în cercurile de 
studii bizantine şi orientale în general. A predat 
şapte ani şi la Institutele teologice din Liban şi 
Siria. Din studiile despre „Problema socială la 
Sf. Vasile cel Mare“, despre „Raporturile cultu
rale Est-Vcst în secolul XIV“ se desprinde înţele
gere şi apreciere faţă de cultura ortodoxă.

La Sibiu a fost primit într-o vizită de î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, cu care prilej 
a avut loc o convorbire despre natura rapor
turilor actuale pe linie ecumenistă şi teologică 
între Răsărit şi Apus.

Oaspetele olandez a participat la Sf. Liturghie 
din catedrala mitropolitană. I s-au dat informaţii 
despre trecutul bisericilor din Sibiu, inclusiv al 
capelei Institutului teologic pe care a vizitat-o.

•  împlinindu-se un sfert de veac de la trecerea 
la cele veşnice a preotului Timotei Popovici, care, 
darului preoţiei i-a adăugat şi pe acela de com
pozitor, folclorist şi dirijor apreciat, atît la Timi
şoara, cît şi la Lugoj, oraş de care se leagă parte 
din viaţa sa şi unde se află şi înmormîntat, pre
cum şi în localitatea sa de naştere, comuna Ţin- 
cova, judeţul Caraş-Severin, au avut loc momente 
comemorative.

în toate locurile menţionate, Duminică, 13 iulie 
1975, după Sf. Liturghie s-au săvîrşit parastase, 
în cadrul cărora prin cuvinte potrivite s-a reliefat 
personalitatea celui comemorat. La catedrala din 
Timişoara şi biserica parohială „Adormirea Maicii 
Domnului“ din Lugoj, în după amiaza aceleiaşi 
zile, în cadrul vecerniei, au fost executate cîteva 
dintre cele mai reprezentative piese corale bise
riceşti ale compozitorului T. Popovici.

Comemorarea de la catedrala din Timişoara a 
fost cinstită de prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului.

în legătură cu care circulau oral în rîndul credin
cioşilor unele povestiri privind vremea petrecută 
de el pe stîlp sau alte momente din viaţa sa. Din 
tradiţia începutului de an a rezultat credinţa că 
aşa cum va fi în ziua aceasta, va fi în întreg anul. 
De altfel în popor ziua aceasta se mai numea şi 
cununa anului.

—■ La 4 septembrie se cinstea martirul Vavila, 
cel care a trăit multă vreme în codru cu animalele, 
în relaţie cu acest fapt cinstirea se făcea ca sfîntul 
să privegheze asupra sănătăţii şi sporului vitelor 
din gospodărie.

— La 8 septembrie se serbează Sfînta Mărie 
Mică.

— Iar la 14 septembrie, Ziua Crucii. în 
această zi se duc felurite bucate la biserică pen
tru sfinţire şi se dăruiesc „moşi“ — oale, ulcele, 
castroane etc., cu mîncări şi băuturi — în special 
pe la casele cu mulţi copii. Aceasta pentru sufletele 
morţilor familiei. Crucea este cinstită prin slujbe. 
Nu se mănîncă fructe cu cruce în constituţia lor, 
în special nuci. Se mai crede că în această zi 
„vorbesc toate florile“ şi-şi spun părerea de rău 
că vor începe să se usuce, că dacă tună acum, va 
fi toamnă lungă, că cine duce crenguţe cu prune 
la biserică le poate utiliza ulterior ca leac pentru 
unele boli etc.

Unele obiceiuri din ajunul şi din timpul cule
sului viilor îşi au frumuseţea lor incontestabilă. 
Vom reveni asupra lor ou alt prilej.

C. L. Dragu

Datini si obiceiuri româneşti străvechi 1 1
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Fîntîna lui Iacob
Iisus şi-a propovăduit învăţătura Sa din loc în 

loc, în faţa unui nou şi nou auditor, nu într-o 
formă de audiţie, ci de la suflet la suflet, pentru 
a fi accesibil tuturora. Obişnuia Iisus forma dia- 
logală, pentru că ascultătorul era obligat, în cazul 
acesta, să fie mai atent să-şi bată singur capul 
să înţeleagă şi să reţină. Esenţialul urmărit era ca 
fiecare să devină un instrument al progresului şi 
al fericirii umane.

Un astfel de prilej a fost convorbirea cu femeia 
samarineancă.

Iisus era în Ierusalim. Era aşteptat să vie în 
mijlocul galileienilor Săi. Era aşteptat să treacă 
prin Betania, pe la casa prietenului său Lazar, 
erau nerăbdători să-l vadă intrînd în Nazaret 
pentru a-i ieşi în întîmpinare pe uliţele copilăriei 
Sale.

Obosit de drumul lung, Iisus se opri însă la 
jumătatea lui, la o fîntînă în marginea unui sat, 
al cărui nume se pierdea în negura vremii. Evan
ghelia lui loan (4, 5) îi zice Sirah, probabil 
Sichern, de la poalele muntelui Garizim.

în partea centrală a Palestinei, nu departe de 
oraşul de azi Nablus, la 2 km depărtare de satul 
Balatah, se află fîntîna. I se zicea Fîntîna lui 
Iacob pentru că era opera lui. Dar nu aspectul 
geografic, ci semnificaţia spirituală a fîntînei 
constituie temeiul acestor gînduri.

Popularitatea fîntînii începe cu patriarhul Iacob 
şi sfîrşeşte cu Iisus.

Fîntîna a continuat să rămînă obiect de vene
raţie şi obiectiv religios, pentru toţi aderenţii celor 
trei mari religii: creştină, mozaică şi mohamedană.

Ca toate monumentele memorabile din istoria 
spirituală a omenirii, aşa şi fîntîna este încadrată, 
ocrotitor, într-un sfînt locaş. Azi fîntîna lui Iacob 
se află în interiorul unei biserici ortodoxe (gre
ceşti). Ajungi la ea coborînd din interiorul bise
ricii pe cîteva trepte, ca într-un fel de cavou.

în luna august 1974, noua biserică ocrotitoare a 
fîntînii încă nu era finisată. Sfînta Scriptură spune 
că obosit de drumul călătoriei, Iisus şedea lîngă 
fîntînă. O femeie samarineancă a venit să scoată 
apă şi umplîndu-şi vasele dădu să plece. Cînd ea 
se urni, Domnul zise: „Dă-mi, te rog, şi mie să 
beau.“ Femeia mirîndu-se răspunse: „Cum? Tu un 
străin şi încă de alt neam, iudeu, ceri să bei de 
la mine, care sínt samarineancă, pentru că iudeii 
nu au amestec cu samarinenii?“

Prin atitudinea Sa, Iisus indică procesul de tre
cere de la păgînism la creştinism. A fi şi a trăi 
în calitate de creştin înseamnă un nou compor
tament, o apropiere de cei din jur, prin impri
marea preocupărilor pentru ceea ce este uman.

Dialogul de la fîntîna lui Iacob are o semnifi
caţie şi un interes deosebit pentru fixarea unei

f  Prot. ic. st. Victor Corpadea
După o scurtă şi grea suferinţă, în 5 aprilie 

1975 a decedat prot. ic. st. V. Corpadea, din 
parohia Lupeni II, jud. Hunedoara.

Fiu de miner, Pr. V. Corpadea s-a născut la 
Petrila-Petroşani, în 23 ianuarie 1918. Absolvent 
al liceului din Petroşani şi al Academiei Teologice 
din Arad, şi-a luat diploma de licenţiat în Teo
logie la Sibiu.

Căsătorit cu Ecaterina Nandra din Băieşti- 
Hunedoara (răposată acum 4 ani), tînărul preot 
şi-a început activitatea în parohia Roşia Nouă, 
jud. Arad (25 martie 1941), trecînd apoi la 
parohia Bodrogul Nou-Arad. Revenit în_ cadrul 
Mitropoliei Ardealului, la parohia Fizeşti-Hune- 
doara (1946), îşi continuă — din 1948 — sfînta 
slujire în oraşul Lupeni.

Pentru meritele sale deosebite a fost distins în 
1950 cu titlul de protopop onorar, iar în 1964 
cu cel de iconom stavrofor.

Plin de jertfelnicie, dragoste şi osîrdie, modej 
de viaţă familială, respectuos şi înţelegător faţă 
de colegi, priceput gospodar, bun liturghisitor^ şi 
predicator talentat, răsposatul a manifestat o sin
ceră atitudine ecumenistă în relaţiile cu celelalte 
culte din parohie.

A fost prohodit în 7 aprilie a. c. de un sobor de 
preoţi, condus de P. C. Consilier Eparhial Pr. Emil 
Roman (Arad). Spre locul de veci, adormitul întru 
Domnul a fost însoţit de numeroşi credincioşi, de 
toate confesiunile, dovadă vie a sentimentelor de 
recunoştinţă şi dragoste ale tuturor celor care l-au
cunoscut.  ̂ u w

Dumnezeu să-i dăruiască veşnica odihna !
M. Munteanu

atitudini umane în relaţiile dintre oameni. Iisus 
vine cu o viziune nouă, care dă un aspect de per
manenţă.

De la apă, elementul necesar vieţii fizice, Iisus 
trece la apa spirituală, eshatologică, apă care 
materializează doctrina „cea vie“. Acesta este un 
alt aspect al convorbirii, în care Iisus stabileşte 
adevăruri fundamentale privind fenomenul veş
niciei.

O altă idee fundamentală este cea care se des
prinde din răspunsul lui Iisus la întrebarea femeii: 
„Părinţii noştri s-au închinat aici, în acest munte, 
iar voi ziceţi că în Ierusalim este locul unde tre
buie a se închina. Care-i adevărul?“

La întrebarea pusă de femeia samarineancă 
s-ar părea că pe tema credinţei neamurile stau în 
contradicţie. Iisus răspunzînd, zice: „Nici pe mun
tele acesta, nici în Ierusalim. Adevăraţii închină
tori se vor închina în duh şi adevăr, că duh e 
Dumnezeu . . . “

Din impasul în care se găseşte samarineanca 
reiese un fapt vrednic de relevare.

Prin sîrguinţă şi interes ea reuşise să-şi asume 
credinţa care circula în tradiţia poporului ei. „Noi 
ştim că vine Mesia, care se cheamă Hristos; cînd 
va veni, Acela ne va vesti nouă toate“ (loan 4, 25).

Răspunsul acesta constituie marea originalitate 
a femeii. Ea aduce o nouă idee despre religie, 
care trebuie să fie un mijloc de perfecţionare. 
„Ne va spune nouă toate. . . “ Egoismul şi naţio
nalismul fariseic îngust se vor elimina din pre
ocupările semenilor.

Femeia simte conflictul dintre oameni şi orîn- 
duirile care apasă. Ea devine expresia unei evo
luări necesare, pe care o mărturiseşte în vorbele: 
„Ne va spune toate“, adică fără limitare la anu
mite probleme. Deci: O nouă formă de adorare 
şi interesul pentru starea de fericire.

Convorbirea lui Iisus cu samarineanca conţine, 
implicit, şi ideea că Hristos, pe care ea şi cu ai 
săi îl aşteaptă, e chemat să propovăduiască buna 
înţelegere între oameni şi pacea între popoare.

Iată doar cîteva aspecte din desaga de aur a 
învăţăturilor sfinte pe care le conţine acest capitol 
biblic.

Nicolae Neaga

Temeiuri ale învăţăturii noastre de credinţă

Ierarhia bisericească: Episcopii, preoţii, şi diaconii
— „Şi a chemat la sine pe ucenicii săi şi a ales 

din ei doisprezece, pe care i-a numit Apostoli“ 
(Luca 6, 13).

— „Şi a chemat pe cei doisprezece ucenici ai 
săi, le-a dat putere şi stăpînire peste toţi demonii 
şi să vindece bolile. Şi i-a trimis să propovădu
iască împărăţia lui Dumnezeu şi să vindece pe cei 
bolnavi“ (Luca 9, 1—2).

— „Nu voi m-aţi ales pe mine, ci eu v-am ales 
pe voi şi v-am rînduit să mergeţi şi roadă să 
aduceţi şi roada voastră să rămînă“ (loan 15, 16).

— „Iată, eu trimit peste voi făgăduinţa Tată
lui meu; voi însă- şedeţi în cetate, pînă ce vă veţi 
îmbrăca cu putere de sus“ (Luca 24, 49).

— „Şi cu ei petrecînd, le-a poruncit să nu se 
depărteze de Ierusalim, ci să aştepte făgăduinţa 
Tatălui, pe care aţi auzit-o de la mine: că loan 
a botezat cu apă, iar voi veţi fi botezaţi cu Duhul 
Sfînt, nu mult după aceste zile“ (F. Ap. 1, 4—5).

— „Şi apropiindu-se Iisus, le-a vorbit lor, zi- 
cînd: Datu-mi-s-a toată puterea, în cer şi pe 
pămînt. Drept aceea, mergînd, învăţaţi toate nea
murile, botezîndu-le în numele Tatălui şi al Fiului 
şi al Sfîntului Duh, învăţîndu-le să păzească toate 
cîte v-am poruncit vouă“ (Matei 28, 18—19).

— „Precum m-a trimis pe mine Tatăl, vă trimit 
şi eu pe voi. Şi zicînd acestea a suflat asupra 
lor şi le-a zis: luaţi Duh Sfînt; cărora veţi ierta 
păcatele le vor fi iertate şi cărora le veţi ţine, vor 
fi ţinute“ (loan 20, 21—23; Matei 18, 18).

— „Cel ce vă ascultă pe voi pe mine mă as
cultă şi cel ce se leapădă de voi se leapădă de 
mine, iar cel ce se leapădă pe mine se leapădă 
de Cel ce m-a trimis pe mine“ (Luca 10, 16).

— „Nimeni nu-şi ia singur cinstea aceasta, ci 
dacă este chemat de Dumnezeu după cum şi 
Aaron“ (Evr. 5, 4).

— „Şi pe unii i-a pus Dumnezeu, în Biserică, 
întîi apostoli; al doilea prooroci, al treilea învă
ţători; . . .  oare toţi sínt apostoli? Oare toţi sínt 
prooroci? Oare toţi învăţători?“ (I Cor. 12,28—29).

— „Te îndemn să-ţi aprins harul lui Dumne
zeu, cel ce este în tine, prin punerea mîinilor 
mele“ (II Tim. 1, 6).

— „Nu fi nepăsător faţă de harul care este 
întru tine, care ţi s-a dat prin proorocire, cu pu
nerea mîinilor preoţiei“ (I Tim. 4, 14).

— „Pentru aceasta te-am lăsat în Creta, ca să 
îndreptezi cele ce mai lipsesc şi să aşezi preoţi 
prin cetăţi, precum ţi-am rînduit“ (Tit 1, 5).

— „Drept aceea, luaţi aminte de voi înşivă şi 
de toată turma, întru care Duhul Sfînt v-a pus 
pe voi episcopi, ca să păstoriţi Biserica lui Dum
nezeu, pe care a cîştigat-o cu însuşi sîngele Său“ 
(F. Ap. 20, 28).

— „Şi hirotonîndu-le preoţi în fiecare Biserică, 
rugîndu-se cu postiri, i-au încredinţat pe ei Dom
nului în care crezuseră“ (F. Ap. 14, 23).

— „Atunci, postind şi rugîndu-se şi-au pus 
mîinile peste ei şi i-au lăsat să plece“ (F. Ap. 
13, 3)-

— „Şi trimiţînd din Milet la Efes, a chemat 
la sine pe preoţii Bisericii“ (F. Ap. 20, 17).

— „Iar a doua zi Pavel a mers cu noi la Iacob 
şi au venit toţi preoţii“ (F. Ap. 21, 18).

— „Pavel şi Timotei . . .  celor ce sínt în Filipi, 
împreună cu episcopii şi diaconii“ (Filip. 1, 1).

— „Şi chemînd cei doisprezece mulţimea uce
nicilor, au zis: Nu este drept ca noi părăsind 
cuvîntul lui Dumnezeu, să slujim la mese. Drept 
aceea, fraţilor, căutaţi şapte bărbaţi dintre voi, 
cu nume bun, plini de Duh Sfînt şi de înţelep
ciune, pe care noi să-i rînduim la această slujbă 
şi după ce i-au ales, i-au pus înaintea Apostolilor, 
şi rugîndu-se şi-au pus mîinile peste ei“ (F. Ap. 
6 , 2— 6) .

— „De este cineva bolnav între voi, să cheme 
preoţii Bisericii şi să se roage pentru el“ (Iacob 
5, 14).

— „Pe preoţii cei dintre voi îi rog ca unul ce 
sínt împreună preot. . .  păstoriţi turma lui Dum
nezeu, dată în paza voastră, cercetînd-o, nu cu 
silnicie, ci cu voie bună, după Dumnezeu, nu pen
tru cîştig urît, ci din dragoste. Nu ca şi cum aţi 
fi stăpîni peste biserici, ci pildă făcîndu-vă tur
mei . . .  Tot aşa, şi voi, fiilor duhovniceşti, supu- 
neţi-vă preoţilor; şi toţi, unii faţă de alţii îmbră- 
caţi-vă întru smerenie“ (I Petru 5, 1—5).

— „Aşa să ne socotească pe noi fiecare om: ca 
slujitori ai lui Hristos şi ca iconomi ai tainelor 
lui Dumnezeu“ (I Cor. 4, 1).

— „Preoţii, care îşi ţin bine dregătoria, să se 
învrednicească de îndoită cinste mai ales cei care 
se ostenesc cu cuvîntul şi cu învăţătura“ (I Tim. 
5, 17).

— „Ascultaţi de mai marii voştri şi să vă supu
neţi lor, fiindcă ei priveghează pentru sufletele 
voastre, avînd să dea de ele seamă — ca să facă 
aceasta cu bucurie şi nu suspinînd, lucru care n-ar 
fi spre folosul vostru" (Evr. 13, 17).

— „Se pune mîna peste om, dar toate le face 
Dumnezeu şi dreapta Lui se atinge de capul celui 
ce se hirotoneşte, dacă hirotonia se face după 
cuviinţă. Din aceasta învăţăm că cei ce primesc 
punerea mîinilor de la arhierei se fac părtaşi de 
harul spiritual, primesc harul preoţiei“ (Sf. loan 
Gură de Aur).

— „Spune-mi, frate, cine dă darul preoţiei: 
Dumnezeu sau omul? Vei răspunde fără îndoială 
că Dumnezeu, dar prin om. Omul pune mîinile, 
iar Dumnezeu trimite harul; arhiereul pune 
dreapta neputincioasă, iar Dumnezeu binecuvîn- 
tează cu dreapta Sa atotputernică“ (Sf. Ambrozie).

— „Arhiereului îi sínt încredinţate anumite ser
vicii şi preoţilor li s-au rînduit locul lor, şi levi- 
ţilor le sínt rînduite servicii anume; laicul în 
sfîrşit este legat prin porunci privitoare la cei 
laici. . .  Fiecare dintre noi, fraţilor, în tagma sa 
să se facă plăcut lui Dumnezeu în cucernicie avînd 
conştiinţa curată şi să nu treacă peste regula hotă- 
rîtă slujbei sale“ (Sf. Clement Romanul).

— „Urmaţi toţi episcopului precum Iisus Hris
tos urmează Tatălui, şi preoţilor ca Apostolilor, 
iar pe diaconi respectaţi-i ca pe o poruncă a lui 
Dumnezeu. Fără episcopi nimeni să nu facă ceva 
din cele ce stau în legătură cu Biserica“ (Sf. 
Ignatie Teoforul).

Diac. conf. loan I. Ica
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